

# 第11屆立法委員(桃園市第3選舉區)魯明哲罷免案罷免公告內容

桃園市選舉委員會 編印

**第 11 屆立法委員(桃園市第 3 選舉區)魯明哲罷免案，經定於中華民國 114 年 7 月 26 日(星期六)上午 8 時至下午 4 時舉行投票。茲依中央選舉委員會 114 年 7 月 3 日中選務字第1140001452號公告，將罷免理由書及答辯書刊登如下：**

## 罷免理由書

提議人之領銜人羅怡雯女士提出之罷免理由書如下：

提出罷免桃園市第三選區第11屆立法委員魯明哲一案，茲依照《公職人員選舉罷免法》第76條之規定，立法委員有「違反憲政原則、侵害人民權益、嚴重失職」等情事者，應接受人民依法行使罷免權，以維護民主制度與人民福祉。本案罷免之立法委員在立法院擔任職務期間，屢次推動有害民主憲政及人民權益之法案，並於預算審查過程中任意刪減重要民生經費，造成嚴重負面影響，應予以罷免。列舉罷免理由如下：

- (一) 強推國會擴權法案，破壞憲政平衡**

該立委支持《國會擴權法案》，該法案違反三權分立原則，賦予立法院過度權力，使立委得以強制传唤官員、罰款、甚至移送法辦，破壞政府正常運作，導致行政權無法有效施行。該法案一經通過，將使立法院權力凌駕於行政、司法體系，嚴重影響憲政運作，危及民主制度。
- (二) 修訂《憲法訴訟法》，褫奪憲法法庭**

該立委支持修改《憲法訴訟法》，將憲法法庭法官評議門檻提高至少10人參與、9人同意，但目前憲法法庭僅8名大法官，導致該機構無法有效運作。此舉形同剝奪人民透過憲法法庭進行釋憲的權利，使違憲法案得以肆無忌憚地執行，嚴重削弱司法獨立性，並造成憲政危機。
- (三) 財劃法：掏空中央財政，養地方格鬥**

該立委支持強行通過《財政收支劃分法》，未經完整財務規劃，直接將大量中央財源劃撥至地方政府，卻未建立適當監督機制。此舉恐導致地方財政濫用，形成貪腐溫床，並嚴重削弱中央政府的財政調度能力，影響全國民生發展，讓資源分配不均問題更加嚴重。
- (四) 修訂《選舉罷免法》，剝奪人民罷免權**

該立委支持修改《選罷法》，大幅提高罷免門檻，要求檢附個人身分證降低選民連署意願，甚至要求罷免案必須經過更高比例的選民同意，使罷免權形同虛設。此舉將導致民意無法有效監督不適任立委，讓國會失去制衡機制，違背民主政治應有的「可選、可罷」精神。

- (五) 濫用預算審查權，影響國家運作與人民權益**

該立委在預算審查過程中，並未進行合理討論，而是針對各行政機關的「業務費」、「一般行政費」進行大規模刪減，且明文規定「不得流用」，導致政府機關基本運作受阻。這些預算並非奢侈浪費，而是維持政府正常運作的基礎開銷，包含辦公室租金、水電費、設備維修、郵遞通訊、公文處理、維護民眾申請服務等。一旦這些基本經費遭刪減，政府機關將無法提供基本行政服務，影響全民權益。政府預算應用於保障人民基本權益，而非淪為政黨鬥爭工具，該立委罔顧民生需求，任意刪減，影響社會安定，難辭其咎。
- (六) 國會黑箱操作，霸凌行政部門**

該立委在國會運作中，多次配合黨團進行黑箱決策，不經討論即直接表決通過重大法案，甚至在預算審查時，利用多數暴力刪減政府機關預算，以癱瘓行政部門運作，使政府施政受阻，嚴重影響國家治理。
- (七) 文化部文化幣預算刪減，打擊青年閱讀**

該立委提案刪減文化部文化幣200萬，凍結1000萬，理由竟是「年輕人都拿去買書」，認為應該推廣更多元文化消費。文化幣本是為了提升年輕族群的文化參與，包含購書、觀影、展覽等，該立委刪減預算，形同直接剝奪青年閱讀與藝文資源，嚴重影響台灣文化產業發展。綜上所述，該立委在立法院內多次支持或推動違憲、侵害人民權益、削弱民主機制的法案，並濫用預算審查權，無視民生需求與公共安全，導致國家治理受影響，民眾權益受損。依據《公職人員選舉罷免法》，立委理應受到人民監督，對於如此嚴重違背憲政精神與公共利益的行為，我們要求依法行使罷免權，讓台灣的民主機制回歸正軌。

## 答辯書

被罷免人第11屆立法委員(桃園市第3選舉區)魯明哲提出之答辯書如下：

為羅怡雯君提出罷免本人第11屆立法委員職務一案，茲依據公職人員選舉罷免法第84條之規定，提出答辯如下：

- (一) 前言**

《一定出來投—不同意罷免》  
回顧27年從政經歷，魯蛋從最基層市民代表做起，從中壢市長、議員到立委，二十多年來始終如一，為地方建設打拼、為小市民發聲、為需要服務的鄉親奔走，民代工作崗位雖有不同，但要拼桃園發展、中壢進步的目標沒有任何改變。感謝中壢鄉親長期的支持，魯蛋也一路秉持認真做事，專業問政的信念，未辜負市民的期待。擔任立委期間，把握每次問政機會，提出政策建言，為桃園爭取重大交通建設，本屆質詢出席率100%。今年初更榮獲公民團體評鑑為「六星級特優立委」。同一時間，卻要面對罷免發起不適任立委罷免案，這種赤裸裸地運輸翻案，為一黨獨大的政治操作，是惡意的政治鬥爭。誠如韓國瑜院長所言，優秀的立委卻要被罷免，是對民主政治的重大傷害，並提醒大罷免若成功，台灣民主一壟空。  
連民進黨大老都表達過反對大罷免的意見，民主不走回頭路，大家一起來反惡罷，投下「不同意罷免」。  
1. 陳水扁：在受訪中指出，執政者應尊重在野意見，不能用罷免作為清算手段，冤冤相報何時了？  
2. 呂秀蓮：批評大罷免毫無道理，恐造成國家撕裂，呼籲賴總統這局不要動，否則台灣會自己搞掉自己。  
3. 謝長廷：不認同大罷免，罷免會引發衝突，是惡的循環。  
7月26日，懇請各位鄉親投下「不同意罷免」，只有「不同意罷免」才能撥亂反正，還給台灣一個沒有仇恨、沒有對立，只有相互包容、和諧的未來。
- (二) 反惡罷、顧桃園**
  - 1. 《反惡罷—全民站出來》**

大罷免已淪為國際笑話，民進黨立委運輸就翻案，是民主的最壞示範。賴總統也在以團結為題的演講中，表明要以選舉、罷免來把體制中的「雜質」一一打掉，一時之間在野黨立委變成了總統口中的「雜質」、「污染源」，必須用大罷免來除之而後快。令人不解的是，把原本多元、包容不同聲音的民主制度，推向純化、一元化的類獨裁制度，是台灣人民要的吗？用去除雜質為由，透過罷免來搞政治鬥爭，這不是惡罷，什麼才是？  
民進黨為爭奪立法院綠黨獨大，發起惡質大罷免，已造成民主倒退、社會撕裂，整個中央政府似已淪為推動惡罷的工具，而所謂的公民罷免團體，功能上已成為民進黨大罷免的先鋒部隊，披著公民團體的面紗，助政綠黨獨裁的意志。罷免沒有正當理由，抹紅沒有事實根據，這不是惡罷，什麼才是？  
事實上，立法院民進黨團柯總召多次承認，他是大罷免發起者，早在去年1月13日立委選舉投票完，當選立委都還沒上任前，就已醞釀國會捨過半計劃，不是民眾黨無條件投靠，就是今年就要搞大罷免。唯一目標就是要立院綠黨獨大，逃避反對黨監督，什麼預算問題、兩岸問題都不是重點！管你立委做的好不好，反正一年後就是要大罷免。這不是惡罷，什麼才是？  
反惡罷，大家堅定投下「不同意罷免」，一起守護立法院最後的民主防線！一旦在野陣營失去過半席次，綠色集權將橫行無阻，台灣民主將面臨倒退。關鍵時刻，懇請沈默的大多數市民勇敢站出来，發揮團結的力量，一起來反惡罷、反抹黑、護民主，投下不同意罷免—魯明哲。
  - 2. 《挺桃園—建設向前行》**

別讓政治惡鬥耽誤桃園的未來，正在轉骨中的桃園，需要經驗、有能力，並與市府溝通良好的立委來協助，現任六任立委是最好的選擇，這是張善政市長面對桃園大惡罷的直言。張市長是位做實事的首長，過去一年多，與桃園六位立委定期開會、緊密結合，溝通市府重大建設與政策，許多需要中央協助的事項，六位立委在立法院也自主分工，參與不同的委員會多面向來協助市政府，包括教育文化、交通、經濟、衛環及內政等委員會，充分配合市府各局處施政需求，向中央爭取經費，齊心建設地方，也是地方與中央溝通的最佳橋樑。  
魯蛋是建設的推手，也是張市長施政最佳助手。過去在中壢市長任內，完成超過100項重要建設，也為中壢老市區掃除市政陳疴，當年的老街溪開蓋、新明夜市重整，現在已成為地方的亮點。而老街溪步道持續延伸、綠化，去年也成為桃園市參訪人次最多的景點(超過1000萬)，魯蛋在立委任內長期在交通委員會，爭取多項重要建設，其中包括預定今年年底通車的中壢北路交流道，連結中壢市區及青埔地區可直接上到五楊高架往台北方向來回，是中壢區第三座交流道，啟用後將緩解現有中壢、內壢交流道交通壅塞情況。興建停車場部份，包括中正公園地下停車場，魯蛋向中央爭取2.17億元補助，預計今年完工並於8月開始試營運，將提供345個汽車停車位及605個機車停車位，可大幅改善中壢市中心區停車難題。另為改善青埔停車位不足情況，爭取交通部2.8億補助，建設青埔得十立體停車場，預計7月開工，完工後可緩解機捷A19站區及棒球場周邊停車需求。另一方面，在軌道工程方面，成功爭取機捷A22站提前完工通車。並爭取解決綠捷延伸線原規劃未進入中壢車站的怪象，取得中央與地方共識，拍板採「大月台」設計，真正達成中壢車站三鐵共構(台鐵、機捷、綠捷)的目標，並持續監督台鐵桃園地下化進度。  
桃園的建設與成長仍在快速向前，桃園市陸續推出大建設計劃，帶動城市發展，推升市民幸福感。其中，市立醫院的規劃已啟動，大型建設經費動輒百億，需要中央與地方共同努力。桃園立委全力推動，上會期通過了財政收支劃分法修正案，改變中央集權集錢，地方有責缺錢的情況，調整中央與地方政府稅收的分配比例，以落實地方自治精神，依照修正後的公式，桃園市每年可增加約2.59億統籌分配款，四年增加一千億自有財源，讓市府有能力規劃大型建設，而各區各里的中小型建設，也能更有效率的落實。  
桃園的建設，需要大家的支持，未來有足夠的建設經費，年年會有大成長。我們需要的是，年年有建設，歲歲有成長；不要年年有投票，一年選舉、一年罷免，政治吵鬧、人民撕裂，然後桃園建設原地踏步。守護台灣民主，守住桃園進步的力量。7月26日，請鄉親投下「不同意罷免」，守護桃園各區立委，讓桃園六位立委在惡罷中，再光榮的贏一次。
- (三) 國會問政與法案政績**
  - 1. 《榮獲公民團體評鑑為特優立委》**

魯蛋擔任第十一屆立法委員期間，認真問政、審查法案，根據立法院統計「院會出席率」、「委員會出席率」與「質詢率」都是100%，今年三月份公民團體評鑑，同時榮獲「全院特優委員」及「交通委員會特優委員」表揚，且皆為六星級最高評等。
  - 2. 《擔任交通委員會召集委員》**

會勘地方重大交通建設，爭取建設經費，並配合地方解決交通問題。優先安排民眾關注議題及修法進行專案報告，修正通過道交條例，加重假車牌罰責。主持委員會預算審查，為民眾看緊荷包。另一方面，擔任立委以來，提案及連署法案共計1908案。
  - 3. 《本屆立委通過三讀的重要法案》**
    - (1)選假於民，國定假日增加41天，降低勞工工時、提升生活品質
    - (2)修正財政收支劃分法，每年可讓桃園市年增約259億自主財源。
    - (3)80歲以上長者(70歲以上癌症二期)免巴氏量表，可聘外籍看護。
    - (4)捍衛兒少權益法案，加重虐童刑責，守護下一代。
    - (5)軍人待遇條例三讀通過，提升軍人待遇、照顧國軍官兵
    - (6)國土計畫法修法，實施日期順延六年，保障農地合理權益。
    - (7)提高公糧收購價，每公斤增加1.5元，守護農民權益。
    - (8)增訂打詐新法，打擊詐騙行為，期能終結詐欺之烏惡名。
    - (9)揭弊者保護法，讓吹哨者能不用畏懼受怕，為公益挺身而出。
    - (10)警察人事條例修正三讀通過，為警消人員爭取合理退休待遇。魯蛋連任立委以來，努力打拼，認真問政！榮獲特優立委殊榮，但仍需面對惡質大罷免的挑戰，我們尊重罷免是憲法賦予公民的權利，但嚴正拒絕惡質罷免的政治算計，魯蛋會全力反惡罷、挺桃園，也請中壢市民一起守護，7月26日，投下不同意罷免，讓桃園更好！

- (四) 針對罷免理由之澄清**
  - 《當事實還在穿鞋，謠言已經跑遍全城》**
    - 1. 《國會改革，有效制衡才是民主！》**

許多國會改革法案是過去民進黨長期的主張，相同的法條民進黨提出叫做落實國會改革，藍白通過就變成國會擴權，這是標準的雙標，「綠能，你不能」的戲碼。權力分立目的是要機關間互相制衡。依我國憲法，立法院本就有監督行政之權責，如今立法院僅是要求公職官員在面對民意時「誠實答覆、不得說謊」，竟連抹黑成「立法擴權、凌駕行政司法」，若公職人員在面對民意監督時可信口開河、毋須負責，則監督機制將淪為形式，毫無實質效力可言。  
此次國會改革法案主要針對公職官員，只有當官員明知故犯、惡意隱瞞，經一定法定程序後，才有可能進入司法審判，對於正直官員毫無影響。此外，放眼美、英、德、法等諸多先進民主國家，對於「藐視國會」、「虛假陳述」等違反國會監督義務者早有明確罰責。我國立法權長期有責無權，以致無法有效遏止公職官員傲慢、造謠等歪風，如今只是亡羊補牢。持反對立場者，在保護的是說謊的公職官員，在扭曲的是民主制衡的精神！國會改革不是擴權，而是真正還權於民，讓公僕誠實面對民意監督。  
2.《強化憲法法庭正當性、遏止政治干預司法！》  
提高憲法法庭同意門檻，目的在於強化釋憲結果之正當性與穩定性，絕非阻擋釋憲，更非削弱司法職能，因憲法解釋是法治國運作的最後防線，其判決應具備高度共識，此次修法將有助於憲法法庭之裁判更為嚴謹，藉以維持制度之尊嚴、穩定與公信。  
真正削弱憲法法庭功能的，不是提高釋憲同意門檻，而是操弄人事的政治算計，近年來大法官提名綠化嚴重，能否維持超然中立、公正無私，面臨不少質疑。若要让憲法法庭恢復正常運作，應從終止政治干預開始，讓大法官任命回歸獨立超然之專業考量。
    - 3. 《監督施政與預算，是立法委員天職！》**

看緊政府荷包，本就是民意代表基本責任，身為立法委員，受選民所託監督行政院預算，仔細審查是必然。114(今)年度中央政府總預算無論是編列、通過數額，都是史上最高。三讀通過2兆9千多億元預算，比前一年度還要多出7百多億元，而預算的審查過程凍結、刪減本來就是常態，過去不分朝野政黨都依循此運作方式。民進黨拼大罷免，以刪預算為題不斷造謠生事、移花接木，各機關不斷對外宣稱因預算被刪，導致無法供應衛生紙、更換濾心，甚至揚言將關門大吉。各部會首長也加入造謠行列，被打臉者眾多。如衛福部次長說預算凍結，造成急診大塞車，結果在立院質詢被打臉，該預算未刪也未凍。勞動部長在廣播節目上說，育嬰留職停薪補貼被又刪又凍，結果二天後在立法院詢答中承認是口誤，育嬰留職停薪補貼一毛未凍刪。接下來，三月底內政部長也亂扯，說租金補貼被砍一半(200億)以上，結果僅是凍結41億，日前也完成解冻，租金補貼發放完全沒問題，為了大罷免行政院團隊什麼故事都能編！地方罷團也盲目跟風，中央廚房錯誤的訊息也亂傳亂發！另一方面，文化幣19.5億的預算全數三讀通過，並未被刪減，目前發放的比率已高達七成，地方卻還有人在傳文化幣被刪光了，沒文化幣可領的謠言。  
今年度總預算三讀通過以來，已淪為行政院大罷免政治操作的工具，民進黨政府口聲聲喊缺錢、斷炊，但能夠解決的1381億預算，自己卻一直凍錢，一般只要凍結機關報告合理，立法院各委員會就會同意審查預算解決。這也是立法院常年運作方式。但行政院歹戲拖棚到4月22日才允許各部會送件立院排案解凍，居心何在？路人皆知。
  - 4. 《財劃法修正，不分藍綠都有爭取》**

《財政收支劃分法》修正，不僅是財政制度的調整，也是收關地方自治的品質、財政公平的一場改革。現行法令自2000年施行以來，已逾25年未修改，這段期間台灣早已從2個直轄市，成長為6個直轄市，中央地方職責也有所改變，許多縣市常面臨財政困難，這部不合時宜的財劃法，早已到了非修不可的時候。  
財劃法要修正，不分藍綠的首長都爭取過，歷任桃園市長及議員不分黨派都希望爭取修法，改善財政。民進黨主政時期，鄭前市長任內為推動修正財劃法，在地方中央開會、拜會超過40次；賴清德總統擔任台南市長時也地打中央不顧地方死活，大聲疾呼要求中央修正財劃法。陳菊擔任高雄市長時，也同樣盡力爭取修法，如今罷免團體把修正財劃法，說成都是藍白的想法，真的是大錯特錯。  
這次財劃法修正通過，可協助桃園市每年增加約259億元的統籌分配稅，四年多了1000億地方自主經費，這對正在建設起飛的桃園市有如及時雨。不光是桃園市正在規劃的大建設如虎添翼(如市立醫院、大巨蛋等)，對於進行的重大建設、各區里的中小型建設在經費無虞下，也能加快速度。一旦大罷免若成功，增加的經費可能一場空，請市民朋友一起守護桃園的建設與發展。  
7月26日一定要出來投票，不同意罷免—魯明哲。
- (五) 結論**

《大罷免、大破功》  
在魯蛋從政近一萬個日子裡，職位上雖有不同，但認真為市民服務、努力建設地方的態度未曾改變。一路走來，服務不分黨派，建設不分區域，魯蛋走過老街溪的清晨，也看見青埔的快速成長，不論華助、龍岡、內壢、大崙、過嶺，抑或是市中心，每個生活圈都是我關注的重點，中壢成長的腳步不能停，別讓依偎與對立阻礙城市的發展。  
無差別的大罷免，已然成為大惡罷，大惡罷不僅破壞社會的和諧，也不是民主的日常，更不該淪為政黨報復的工具，別讓操弄對立的人得逞，也別讓認真做事的人孤軍反惡，面對這場赤裸裸的政治清算，我們不能再沉默，讓我們共同守護得來不易的民主。  
7月26日中壢人站出来，出門投票。關鍵時刻，唯一選擇，「不同意罷免—魯明哲」。這一票，會讓中壢更好、桃園更棒、台灣更民主。大家戰起來，終結這場仇恨、抹黑、抹紅，撕裂人民情感的負面選舉，讓大惡罷、大破功。

